

# **Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

31 Δεκεμβρίου 2016

<b>Περιεχόμενα</b>	<b>Σελίδα</b>
Γενικές Πληροφορίες	3
Έκθεση Διαχείρισης	4
Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή	5 - 7
Κατάσταση Συνολικών Εισοδημάτων	8
Κατάσταση Οικονομικής Θέσης	9
Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων	10
Κατάσταση Ταμειακών Ροών	11
Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις	12 – 22

**Διοικητικό Συμβούλιο**

Μανώλης Ιωαννίδης	- Πρόεδρος
Χαράλαμπος Χαμπουρής	- Αντιπρόεδρος
Σώτος Κυριακίδης	- Γραμματέας
Σκεύη Χριστοδούλου	- Μέλος
Σπύρος Κουπέπιας	- Μέλος
Ιάνθη Πηλαβάκη	- Μέλος
Γιάννος Μωυσέως	- Μέλος
Κύπρος Σοφοκλέους	- Μέλος
Στέλιος Καπάρη	- Μέλος
Χρυσόστομος Παρασκευόπουλος	- Μέλος

**Εγγεγραμμένο Γραφείο**

Ζήνωνος Σώζου 23  
Τ.Θ. 22648  
1523 Λευκωσία

**Ανεξάρτητοι Ελεγκτές**

Ernst & Young Cyprus Limited  
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές  
Λευκωσία

Το Διοικητικό Συμβούλιο υποβάλλει ενώπιον της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου (το “Ινστιτούτο”) την ετήσια έκθεση του μαζί με τις ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2016.

### Εργασίες

Σκοπός του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου είναι η συγκέντρωση, επιμόρφωση και βοήθεια ατόμων που εργοδοτούνται ή ενδιαφέρονται για τον ασφαλιστικό τομέα.

Δεν αναμένονται αλλαγές στις δραστηριότητες στο επόμενο έτος.

### Αποτελέσματα

Το πλεόνασμα πριν την επανεκτίμηση επενδύσεων και τη φορολογία για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2016 ανήλθε σε €3.986 (2015: €6.121). Το πλεόνασμα μετά την επανεκτίμηση επενδύσεων και τη φορολογία ανήλθε σε €2.135 σε σύγκριση με €254 για το προηγούμενο έτος και μεταφέρεται στο αποθεματικό εσόδων.

### Κυριότεροι κίνδυνοι

Το Ινστιτούτο εκτίθεται σε κινδύνους από τα χρηματοοικονομικά μέσα τα οποία κατέχει, ο πιο σημαντικός από τους οποίους είναι ο κίνδυνος αγοράς και ο πιστωτικός κίνδυνος. Επιπρόσθετες πληροφορίες για τη διαχείριση κινδύνων παρουσιάζονται στη σημείωση 17 των οικονομικών καταστάσεων.

### Διοικητικό Συμβούλιο

Το Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζεται από τους συμβούλους που αναφέρονται στη σελίδα 3.

Κατά την επικείμενη Ετήσια Γενική Συνέλευση των μελών θα διεξαχθούν εκλογές για ανάδειξη προέδρου και μελών του Διοικητικού Συμβουλίου πλην του μέλους που υποδεικνύεται από τον Σύνδεσμο Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου. Όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έχουν δικαίωμα επανεκλογής.

### Γεγονότα μεταγενέστερα της ημερομηνίας αναφοράς

Δεν υπήρχαν οποιαδήποτε σημαντικά γεγονότα μεταγενέστερα της ημερομηνίας αναφοράς που να χρειάζεται να γνωστοποιηθούν σε αυτή την έκθεση.

### Ανεξάρτητοι Ελεγκτές

Οι ανεξάρτητοι ελεγκτές του Ινστιτούτου, Ernst & Young Cyprus Ltd έχουν εκδηλώσει επιθυμία να συνεχίσουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Θα κατατεθεί ψήφισμα στην Ετήσια Γενική Συνέλευση για τον επαναδιορισμό τους και για εξουσιοδότηση του Διοικητικού Συμβουλίου να καθορίσει την αμοιβή τους.

Με εντολή του Διοικητικού Συμβουλίου

Σώτος Κυριακίδης  
Γραμματέας

Λευκωσία  
29 Ιουνίου 2017

## Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή

Προς τα Μέλη του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου,

Έκθεση επί του Ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων

### Γνώμη

Έχουμε ελέγξει τις οικονομικές καταστάσεις του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου (το «Ινστιτούτο»), όπως παρουσιάζονται στις σελίδες 8 μέχρι 22 και οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης στις 31 Δεκεμβρίου 2016, τις καταστάσεις αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων, μεταβολών καθαρής θέσης και ταμειακών ροών του έτους που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών και σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις.

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της χρηματοοικονομικής θέσης του Ινστιτούτου στις 31 Δεκεμβρίου 2016 και της χρηματοοικονομικής της επίδοσης και των ταμειακών ροών της, για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ.113.

### Βάση γνώμης

Ο έλεγχός μας έχει διενεργηθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ). Οι ευθύνες μας, με βάση αυτά τα πρότυπα περιγράφονται περαιτέρω στην παράγραφο Ευθύνη του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων της έκθεσής μας. Είμαστε ανεξάρτητοι από το Ινστιτούτο, σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας Λογιστών, που εκδίδεται από το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Λογιστές (Κώδικας ΔΣΠΔΕΛ) και τις απαιτήσεις δεοντολογίας, που σχετίζονται με τον έλεγχο οικονομικών καταστάσεων στην Κύπρο και έχουμε συμμορφωθεί με τις άλλες ευθύνες δεοντολογίας, που απορρέουν από τις απαιτήσεις αυτές και τον Κώδικα ΔΣΠΔΕΛ. Πιστεύουμε, ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια, που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση για την ελεγκτική μας γνώμη.

### Άλλες πληροφορίες

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τις άλλες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες αποτελούνται από τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στην Έκθεση Διαχείρισης, αλλά δεν περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις και την έκθεση ελεγκτή επί αυτών

Η γνώμη μας επί των οικονομικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν εκφέρουμε οποιοδήποτε συμπέρασμα διασφάλισης επί αυτών.

Σχετικά με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να διαβάσουμε τις άλλες πληροφορίες, έτσι ώστε να αξιολογήσουμε, κατά πόσο αυτές δεν συνάδουν ουσιωδώς με τις οικονομικές καταστάσεις ή με τη γνώση που έχουμε αποκτήσει κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ή διαφαίνεται να είναι ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με βάση τις διαδικασίες που έχουμε πραγματοποιήσει, συμπεράνουμε ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σε αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε το γεγονός αυτό. Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα επί αυτού.

### Ευθύνες του Διοικητικού Συμβουλίου για τις Οικονομικές Καταστάσεις

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113, και για εκείνες τις δικλίδες

## **Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**

εσωτερικού ελέγχου που το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε λάθος.

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο να αξιολογήσει την ικανότητα του Ινστιτούτου να συνεχίσει ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα, γνωστοποιώντας όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο, θέματα που σχετίζονται με τη συνέχιση της δραστηριότητας του Ινστιτούτου και την υιοθέτηση της αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός εάν το Διοικητικό Συμβούλιο προτίθεται, είτε να θέσει το Ινστιτούτο σε εκκαθάριση ή να παύσει τις δραστηριότητες, ή όταν δεν έχει ρεαλιστικές εναλλακτικές επιλογές από το να προχωρήσει σε αυτές τις ενέργειες.

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την επίβλεψη της διαδικασίας χρηματοοικονομικής αναφοράς του Ινστιτούτου.

### **Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων**

Οι στόχοι μας, είναι να αποκτήσουμε λελογισμένη διασφάλιση για το κατά πόσον οι οικονομικές καταστάσεις στο σύνολο τους είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε λάθος και η έκδοση έκθεσης ελεγκτή, η οποία να περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Λελογισμένη διασφάλιση συνιστά υψηλού βαθμού διασφάλιση, αλλά όχι εγγύηση, ότι ο έλεγχος όπως αυτός πραγματοποιήθηκε με βάση τα ΔΠΕ πάντοτε θα εντοπίζει ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν, είτε από απάτη, είτε από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη εάν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμενόνταν, ότι θα επηρεάσουν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λήφθηκαν με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις.

Ως μέρος ενός ελέγχου σύμφωνα με τα ΔΠΕ, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ' όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης:

- Αναγνωρίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους για ουσιώδη σφάλματα στις οικονομικές καταστάσεις που οφείλονται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε ελεγκτικές διαδικασίες, οι οποίες ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και λαμβάνουμε ελεγκτικά τεκμήρια, τα οποία είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν τη βάση της γνώμης μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ενός ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι μεγαλύτερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, λόγω του ότι η απάτη μπορεί να περιλαμβάνει συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς δηλώσεις ή την παράκαμψη των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου.
- Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που είναι σχετικές με τον έλεγχο, προκειμένου να σχεδιάσουμε ελεγκτικές διαδικασίες που είναι κατάλληλες υπό τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου του Ινστιτούτου.
- Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών πολιτικών που χρησιμοποιήθηκαν και του λελογισμένου των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από το Διοικητικό Συμβούλιο.
- Συμπεραίνουμε για την καταλληλότητα της χρήσης από το Διοικητικό Συμβούλιο της αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας και, με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν, κατά πόσον υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα που να σχετίζεται με γεγονότα ή συνθήκες που να υποδηλώνουν την ύπαρξη ουσιώδους αβεβαιότητας, που ενδέχεται να φανερώσει σημαντική αμφιβολία ως προς την ικανότητα του Ινστιτούτου να συνεχίσει ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. Εάν συμπεράνουμε, ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεσή μας να επισύρουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις στις οικονομικές καταστάσεις, ή εάν τέτοιες γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς, να τροποποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται στα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα το Ινστιτούτο να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα.
- Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, δομή και περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, και κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις αντικατοπτρίζουν τις συναλλαγές και γεγονότα με τρόπο που να επιτυγχάνεται η αληθινή και δίκαιη εικόνα.

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στο Διοικητικό Συμβούλιο θέματα σχετικά με το προβλεπόμενο πεδίο και χρονοδιάγραμμα του ελέγχου και σημαντικά ευρήματα από τον έλεγχο, συμπεριλαμβανομένων τυχόν σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου, που εντοπίσαμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας.

# Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου

## Έκθεση επί Άλλων Νομικών Απαιτήσεων

---

Σύμφωνα με τις επιπρόσθετες απαιτήσεις του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017, αναφέρουμε τα πιο κάτω:

- Έχουμε πάρει όλες τις πληροφορίες και εξηγήσεις που θεωρήσαμε αναγκαίες για σκοπούς του ελέγχου μας.
- Κατά τη γνώμη μας, έχουν τηρηθεί από την Εταιρεία κατάλληλα λογιστικά βιβλία, στην έκταση που φαίνεται από την εξέταση από εμάς αυτών των βιβλίων.
- Οι οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας συμφωνούν με τα λογιστικά βιβλία.
- Κατά τη γνώμη μας και από όσα καλύτερα έχουμε πληροφορηθεί και σύμφωνα με τις εξηγήσεις που μας δόθηκαν, οι οικονομικές καταστάσεις παρέχουν τις απαιτούμενες από τον περί Εταιρειών Νόμο της Κύπρου, Κεφ. 113, πληροφορίες με τον απαιτούμενο τρόπο.
- Κατά τη γνώμη μας, η Έκθεση Διαχείρισης έχει καταρτιστεί σύμφωνα με τις απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113 και οι πληροφορίες που δίνονται στην έκθεση αυτή συνάδουν με τις οικονομικές καταστάσεις.
- Κατά τη γνώμη μας, και σύμφωνα με την κατανόηση της επιχείρησης και του περιβάλλοντος της Εταιρείας που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων, δεν εντοπίσαμε οποιεσδήποτε ουσιώδεις ανακρίβειες στην Έκθεση Διαχείρισης.

### Άλλο θέμα

Αυτή η έκθεση, περιλαμβανομένης και της γνώμης, ετοιμάστηκε για τα μέλη του Ινστιτούτου ως σώμα και μόνο σύμφωνα με το Άρθρο 69 του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017 και για κανένα άλλο σκοπό. Δίνοντας αυτή τη γνώμη δεν αποδεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε ευθύνη για οποιοδήποτε άλλο σκοπό ή προς οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο στη γνώση του οποίου αυτή η έκθεση δυνατόν να περιέλθει.

Σάββας Πεντάρης  
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής  
εκ μέρους και για λογαριασμό της

**Ernst & Young Cyprus Limited**  
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές

Λευκωσία  
29 Ιουνίου 2017

## Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου

### ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ

για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2016

	Σημ.	2016 €	2015 €
<b>Έσοδα</b>			
Συνδρομές μελών		17.623	20.568
Καθαρά έσοδα από εξετάσεις, εκπαιδευτικές και κοινωνικές εκδηλώσεις	4	92.327	88.051
Καθαρά έσοδα από πωλήσεις βιβλίων	5	22.486	28.287
Τόκοι από τράπεζες		3.431	5.510
		<u>135.867</u>	<u>142.416</u>
<b>Έξοδα</b>			
Μισθοί και εισφορές	6	94.042	90.194
Έξοδα κτιρίων και εγκαταστάσεων	7	10.731	10.282
Έξοδα διαχείρισεως και γενικά έξοδα	8	19.662	24.703
Αντιπροσώπευση σε διεθνή συνέδρια		-	2.325
Αμοιβή ελεγκτών		2.350	2.350
Έξοδα τραπεζών		432	665
Αποσβέσεις εξοπλισμού	9	1.302	2.329
Αποσβέσεις λογισμικού και Πνευματικής ιδιοκτησίας	10	3.362	3.447
		<u>131.881</u>	<u>136.295</u>
Πλεόνασμα πριν από την επανεκτίμηση επενδύσεων		3.986	6.121
Ζημιά από μεταβολή στην εύλογη αξία επενδύσεων	11	(473)	(4.254)
<b>Πλεόνασμα για το έτος πριν τη φορολογία</b>		3.513	1.867
Φορολογία	13	(1.378)	(1.613)
<b>Πλεόνασμα για το έτος μετά τη φορολογία</b>		<u>2.135</u>	<u>254</u>
Λοιπά συνολικά εισοδήματα		-	-
<b>Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα για το έτος</b>		<u><u>2.135</u></u>	<u><u>254</u></u>



# Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου

## ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2016

	Σημ.	2016 €	2015 €
<b>ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ</b>			
<b>Μη-κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία</b>			
Εξοπλισμός	9	10.087	8.794
Λογισμικό και Πνευματικά Δικαιώματα	10	7.042	10.404
Επενδύσεις	11	8.271	8.744
		<u>25.400</u>	<u>27.943</u>
<b>Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία</b>			
Χρεώστες	12	164.743	131.866
Εμπρόθεσμες καταθέσεις	14	131.120	209.039
Μετρητά σε τράπεζες και στο ταμείο	15	82.603	38.659
		<u>378.466</u>	<u>379.564</u>
<b>Σύνολο περιουσιακών στοιχείων</b>		<u>403.886</u>	<u>407.507</u>
<b>ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ</b>			
<b>ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ</b>			
Αποθεματικό εσόδων		<u>372.795</u>	<u>370.660</u>
<b>ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ</b>			
Τρέχουσες υποχρεώσεις			
Πιστωτές	16	31.071	36.847
<b>Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων</b>		<u>403.886</u>	<u>407.507</u>

Στις 29 Ιουνίου 2017 το Διοικητικό Συμβούλιο του Ινστιτούτου ενέκρινε αυτές τις οικονομικές καταστάσεις για έκδοση.

.....  
Μανώλης Ιωαννίδης  
Πρόεδρος

.....  
Σώτος Κυριακίδης  
Γραμματέας

## Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου

---

### ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2016

	<i>Αποθεματικό εσόδων €</i>
Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 2015	370.406
Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα για το έτος 2015	<u>254</u>
<b>Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2015</b>	<b>370.660</b>
Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα για το έτος 2016	<u>2.135</u>
<b>Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2016</b>	<b><u><u>372.795</u></u></b>

## Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου

### ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2016

	Σημ.	2016 €	2015 €
<b>Ταμειακή ροή από εργασίες</b>			
Πλεόνασμα πριν τη φορολογία		3.513	1.867
Αναπροσαρμογές για:			
Μεταβολή στην εύλογη αξία επενδύσεων		473	4.254
Τραπεζικούς τόκους		(3.431)	(5.510)
Αποσβέσεις εξοπλισμού και λογισμικού		4.664	5.776
		<u>5.219</u>	<u>6.387</u>
(Αύξηση)/μείωση σε χρεώστες		(32.877)	(57.066)
Αύξηση/ (μείωση) σε πιστωτές		<u>(5.776)</u>	<u>255</u>
Ταμειακή ροή (για)/ από εργασίες		(33.434)	(50.424)
Φορολογία που πληρώθηκε		<u>(1.378)</u>	<u>(1.613)</u>
<b>Καθαρή ταμειακή ροή για από λειτουργικές δραστηριότητες</b>		<u>(34.812)</u>	<u>(52.037)</u>
<b>Ταμειακή ροή από επενδυτικές δραστηριότητες</b>			
Τόκοι που εισπράχθηκαν από τράπεζες		3.431	5.510
(Αύξηση)/μείωση στις εμπρόθεσμες καταθέσεις		77.919	(46.639)
Αγορά εξοπλισμού		<u>(2.594)</u>	<u>(14.722)</u>
<b>Καθαρή ροή μετρητών από/ (για) επενδυτικές δραστηριότητες</b>		<u>78.756</u>	<u>(55.851)</u>
Καθαρή αύξηση/ (μείωση) σε μετρητά και αντίστοιχα μετρητών		43.944	(107.888)
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στην αρχή του έτους	15	<u>38.659</u>	<u>146.547</u>
<b>Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στο τέλος του έτους</b>	15	<u>82.603</u>	<u>38.659</u>

#### 1. Πληροφορίες για το Ινστιτούτο

Οι οικονομικές καταστάσεις του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου (το “Ινστιτούτο”) για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2016 εγκρίθηκαν για έκδοση με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου στις 29 Ιουνίου 2017.

Το Ινστιτούτο ιδρύθηκε το 1972 κάτω από το Νόμο περί Λεσχών Κεφ.112, με κύριους σκοπούς τη συγκέντρωση, επιμόρφωση και βοήθεια ατόμων που ασχολούνται, εργοδοτούνται και ενδιαφέρονται για τον ασφαλιστικό τομέα.

Στις 13 Μαρτίου 1991, το Ινστιτούτο εγγράφηκε σαν εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με εγγύηση χωρίς μετοχικό κεφάλαιο με βάση τον περί Εταιρειών Νόμο της Κύπρου Κεφ. 113. Το εγγεγραμμένο γραφείο του Ινστιτούτου ευρίσκεται στην οδό Ζήνωνος Σώζου 23 στη Λευκωσία.

Το Ινστιτούτο κατά τη διάρκεια του έτους 2016 απασχολούσε 2 άτομα (2015: 2).

#### 2. Περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών

Μια περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών που ακολουθούνται αναφορικά με στοιχεία που κρίνονται σημαντικά ή ουσιώδη για τα αποτελέσματα χρήσεως και για την παρουσίαση της οικονομικής κατάστασης του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου αναφέρονται πιο κάτω.

##### 2.1 Βάση ετοιμασίας

Οι οικονομικές καταστάσεις, οι οποίες παρουσιάζονται σε Ευρώ, ετοιμάστηκαν με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός από τα χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων τα οποία επιμετρούνται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων.

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) όπως υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και τις πρόνοιες του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113.

##### 2.2 Υιοθέτηση νέων και τροποποιημένων ΔΠΧΑ

Από την 1 Ιανουαρίου 2016, έχουν τεθεί σε ισχύ νέα ΔΠΧΑ, διερμηνείες και τροποποιήσεις. Αυτά δεν είχαν οποιαδήποτε επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Ινστιτούτου.

##### **Πρότυπα, διερμηνείες και τροποποιήσεις υφιστάμενων προτύπων που έχουν εκδοθεί αλλά δεν ισχύουν ακόμη**

Μέχρι την ημερομηνία έγκρισης των οικονομικών καταστάσεων, έχουν εκδοθεί νέα πρότυπα, διερμηνείες και τροποποιήσεις υφιστάμενων προτύπων, η εφαρμογή των οποίων δεν είναι υποχρεωτική για την τρέχουσα λογιστική περίοδο και τα οποία το Ινστιτούτο δεν εφάρμοσε νωρίτερα.

Η υιοθέτηση αυτών των προτύπων διερμηνειών και τροποποιήσεων δεν αναμένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Ινστιτούτου.

## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2016

### 2. Περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών (συνέχεια)

#### 2.3 Εξοπλισμός

Ο εξοπλισμός αποτιμάται στο κόστος μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν απομείωση. Οι αποσβέσεις υπολογίζονται στο κόστος, με βάση τη μέθοδο της σταθερής απόσβεσης κατά τη διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής του εξοπλισμού, με τους ακόλουθους συντελεστές ετησίως:

Έπιπλα	10%
Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και άλλος εξοπλισμός γραφείου	20%

#### 2.4 Λογισμικά προγράμματα

Τα λογισμικά προγράμματα αποτιμάται στο κόστος, μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν απομείωση. Οι αποσβέσεις υπολογίζονται στο κόστος, με βάση τη μέθοδο της σταθερής απόσβεσης κατά τη διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής των λογισμικών προγραμμάτων, η οποία έχει υπολογισθεί σε 3 έτη.

Κατά την ημερομηνία αναφοράς, η αξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων αναθεωρείται για τυχόν απομείωση όταν τα γεγονότα ή οι μεταβολές των συνθηκών υποδεικνύουν ότι η λογιστική τους αξία δεν είναι ανακτήσιμη. Όπου η ανακτήσιμη αξία είναι μικρότερη της λογιστικής αξίας, τα άυλα περιουσιακά στοιχεία απομειώνονται στο ανακτήσιμο ποσό.

#### 2.5 Αναγνώριση εσόδων

Τα έσοδα επιμετρούνται στην εύλογη αξία του τιμήματος που εισπράχθηκε ή θα εισπραχθεί για την πώληση αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών κατά την κανονική ροή της λειτουργίας της επιχείρησης, καθαρά από εκπτώσεις και φόρους που σχετίζονται με τις πωλήσεις. Τα έσοδα του Ινστιτούτου αναγνωρίζονται ως εξής:

##### *Πωλήσεις αγαθών*

Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν σημαντικοί κίνδυνοι και οφέλη ιδιοκτησίας των αγαθών έχουν μεταφερθεί στον πελάτη. Αυτό γίνεται συνήθως όταν το Ινστιτούτο έχει πωλήσει ή παραδώσει τα αγαθά στον πελάτη και ο πελάτης τα έχει αποδεχθεί.

##### *Παροχή υπηρεσιών*

Οι πωλήσεις υπηρεσιών αναγνωρίζονται στη λογιστική περίοδο κατά την οποία παρέχονται οι υπηρεσίες με αναφορά στη συμπλήρωση της συγκεκριμένης συναλλαγής, υπολογισμένη με βάση τις υπηρεσίες που παρασχέθηκαν ως αναλογία των συνολικών υπηρεσιών που θα παρασχεθούν.

##### *Έσοδα από τόκους*

Τα έσοδα από τόκους καταχωρούνται στη βάση των δεδουλευμένων εσόδων, αναγνωρίζονται λαμβάνοντας υπόψη την πραγματική απόδοση του περιουσιακού στοιχείου.

#### 2.6 Έξοδα χρηματοδότησης

Τα έξοδα χρηματοδότησης περιλαμβάνουν τόκους πληρωτέους και τραπεζικά έξοδα τα οποία καταχωρούνται σαν έξοδα στο έτος κατά το οποίο πραγματοποιούνται.

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2016

#### 2. Περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών (συνέχεια)

##### 2.7 Φορολογία

Η εισφορά για την άμυνα της Δημοκρατίας σε τραπεζικούς τόκους αναγνωρίζεται στην περίοδο κατά την οποία προκύπτουν τα εισοδήματα. Το Ινστιτούτο δεν υπόκειται σε εταιρικό φόρο καθότι με βάση το ιδρυτικό του έγγραφο δεν είναι κερδοσκοπικός οργανισμός.

##### 2.8 Χρηματοοικονομικά μέσα

###### Ημερομηνία αναγνώρισης

Όλα τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία της εμπορικής συναλλαγής. Αγορές ή πωλήσεις χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που απαιτούν παράδοσή τους εντός του χρονικού περιθωρίου που καθορίζεται από κανονισμούς ή τους πρότυπους κανόνες της σχετικής αγοράς, αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία της εμπορικής συναλλαγής, δηλαδή την ημερομηνία κατά την οποία το Ινστιτούτο δεσμεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το περιουσιακό στοιχείο.

###### Αρχική αναγνώριση και επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών μέσων

Η κατάταξη των χρηματοοικονομικών μέσων κατά την αρχική αναγνώριση εξαρτάται από το σκοπό της απόκτησής τους και τα χαρακτηριστικά τους. Όλα τα χρηματοοικονομικά μέσα επιμετρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους πλέον, στην περίπτωση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης που δεν επιμετρείται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, έξοδα συναλλαγών που αποδίδονται άμεσα στην απόκτηση ή την έκδοσή του.

###### Επενδύσεις

Όλες οι επενδύσεις του Ινστιτούτου έχουν ταξινομηθεί στη κατηγορία επενδύσεις στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων.

Οι επενδύσεις που ταξινομούνται ως επενδύσεις στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων περιλαμβάνουν επενδύσεις προς εμπορία και άλλες επενδύσεις.

Οι επενδύσεις προς εμπορία είναι οι επενδύσεις που: (α) αποκτούνται ή πραγματοποιούνται κυρίως για σκοπούς πώλησης ή επαναγοράς στο εγγύς μέλλον, ή (β) αποτελούν μέρος χαρτοφυλακίου εξατομικευμένων επενδύσεων που είχαν κοινή διαχείριση και για τις οποίες υπάρχουν τεκμηριωμένες ενδείξεις πρόσφατου σχεδίου βραχυπρόθεσμης αποκόμισης κερδών.

Οποιοσδήποτε άλλες επενδύσεις ταξινομούνται ως επενδύσεις στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων κατά την αρχική καταχώρηση τους όταν (α) γίνεται διαχείριση τους ως μια ομάδα επενδύσεων, ή (β) η απόδοση τους εκτιμάται βάσει της εύλογης αξίας σύμφωνα με τεκμηριωμένη στρατηγική διαχείρισης κινδύνου ή επένδυσης.

Η απόφαση για την ταξινόμηση κάθε επένδυσης λαμβάνεται από την Διεύθυνση του Ινστιτούτου κατά την απόκτηση της επένδυσης.

## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2016

### 2. Περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών (συνέχεια)

#### 2.8 Χρηματοοικονομικά μέσα (συνέχεια)

##### Επενδύσεις (συνέχεια)

Όλες οι επενδύσεις καταχωρούνται με βάση την ημερομηνία συναλλαγής και αποτιμούνται στην εύλογη αξία τους, με βάση τις τρέχουσες αγοραίες τιμές για τίτλους εισηγμένους σε Χρηματιστήρια. Για μη εισηγμένους τίτλους, η εύλογη αξία καθορίζεται χρησιμοποιώντας μοντέλα και δείκτες αποτίμησης, όπως αναπροσαρμόζονται ανάλογα με τις ειδικές συνθήκες του εργοδότη. Οι μεταβολές στην εύλογη αξία αυτών των επενδύσεων καταχωρούνται στο λογαριασμό εσόδων και εξόδων.

##### Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών

Τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών για σκοπούς της κατάστασης ταμειακών ροών αποτελούνται από μετρητά και βραχυπρόθεσμες καταθέσεις με αρχική λήξη εντός τριών μηνών.

##### Χρεώστες

Οι χρεώστες έχουν ταξινομηθεί στην κατηγορία δάνεια και απαιτήσεις και παρουσιάζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης αφού αφαιρεθούν οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις που τυχόν να προκύψουν από τη συνήθη διεξαγωγή των εργασιών.

Γίνεται ειδική πρόβλεψη όταν υπάρχει αντικειμενική ένδειξη ότι το Ινστιτούτο δεν θα εισπράξει όλο το οφειλόμενο ποσό. Το ποσό της πρόβλεψης είναι η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας της απαίτησης και της εκτιμημένης ανακτήσιμης αξίας της, η οποία προσδιορίζεται ως η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών, συμπεριλαμβανομένων των εκτιμώμενων ανακτήσιμων ποσών από εγγυήσεις και εμπράγματα εξασφαλίσεις, προεξοφλούμενων με το πραγματικό επιτόκιο της απαίτησης.

##### Άλλα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που επιμετρούνται στο αποσβεσμένο κόστος

Άλλα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτελούνται από τους χρεώστες. Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αναγνωρίζονται όταν το Ινστιτούτο συνάπτει συμβατικές διατάξεις των διακανονισμών με αντισυμβαλλόμενους που είναι γενική η ημερομηνία συναλλαγής και αρχικά επιμετρούνται σε εύλογη αξία που είναι συνήθως το αντάλλαγμα που έχει εισπραχθεί, καθαρό από έξοδα που είναι άμεσα σχετιζόμενα με τη συναλλαγή. Η μετέπειτα επιμέτρηση του ποσού είναι σε αποσβεσμένο κόστος, χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου.

## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2016

### 2. Περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών (συνέχεια)

#### 2.8 Χρηματοοικονομικά μέσα (συνέχεια)

##### Διαγραφή χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται όταν: (α) εκπνεύσουν τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του περιουσιακού στοιχείου, ή (β) το Ινστιτούτο έχει μεταβιβάσει τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του περιουσιακού στοιχείου ή (γ) έχει αναλάβει συμβατική υποχρέωση να καταβάλει τις ταμειακές ροές σε τρίτο μέρος, και: είτε (α) έχει μεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου, είτε (β) δεν έχει ούτε μεταβιβάσει ούτε διατηρήσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου, αλλά δεν έχει διατηρήσει τον έλεγχό του.

Μια χρηματοοικονομική υποχρέωση διαγράφεται όταν εξοφλείται, ακυρώνεται ή εκπνέει.

##### Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών μέσων

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό απεικονίζεται στην κατάσταση οικονομικής θέσης, όταν το Ινστιτούτο έχει επί του παρόντος νομικά ισχυρό δικαίωμα να συμψηφίσει τα ποσά που αναγνωρίστηκαν και προτίθεται είτε να προβεί σε διακανονισμό του καθαρού υπολοίπου, είτε να εισπράξει το ποσό της απαίτησης εξοφλώντας ταυτόχρονα την υποχρέωση.

### 3. Σημαντικές κρίσεις και εκτιμήσεις

Η σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς απαιτεί όπως η Διεύθυνση του Ινστιτούτου προβαίνει σε παραδοχές και εκτιμήσεις που επηρεάζουν τα υπόλοιπα των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, τη γνωστοποίηση ενδεχόμενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων, καθώς και τα παρουσιαζόμενα έσοδα και έξοδα κατά την υπό εξέταση χρήση. Κατά συνέπεια τα πραγματικά αποτελέσματα πιθανόν να διαφέρουν από τις εκτιμήσεις αυτές. Οι εκτιμήσεις αυτές εξετάζονται περιοδικά και όταν απαιτούνται αναπροσαρμογές αυτές καταχωρούνται στα αποτελέσματα της περιόδου στην οποία προκύπτουν.

##### Συνεχιζόμενη δραστηριότητα

Η Διοίκηση του Ινστιτούτου έχει προβεί σε εκτίμηση της δυνατότητας του Ινστιτούτου να διατηρηθεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα και έχει ικανοποιηθεί ότι διαθέτει τους οικονομικούς πόρους για να συνεχίσει τις επιχειρηματικές του δραστηριότητες για το προβλεπόμενο μέλλον. Η Διοίκηση πιστεύει ότι το Ινστιτούτο μπορεί να διαχειριστεί επιτυχώς τους επιχειρηματικούς του κινδύνους, παρά τις αβέβαιες οικονομικές προοπτικές. Η Διοίκηση έχει βάσιμες προσδοκίες ότι το Ινστιτούτο έχει ικανοποιητικούς πόρους για να συνεχίσει τη λειτουργία του στο προσεχές μέλλον.

Κατά συνέπεια, οι οικονομικές καταστάσεις συνεχίζουν να καταρτίζονται βάσει της αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας



## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2016

### 4. Καθαρά έσοδα από εξετάσεις, εκπαιδευτικές και κοινωνικές εκδηλώσεις

	2016 €	2015 €
Έσοδα από εξετάσεις, εκπαιδευτικές και κοινωνικές εκδηλώσεις	250.904	232.081
Έξοδα που σχετίζονται με εξετάσεις και εκδηλώσεις	<u>(158.577)</u>	<u>(144.030)</u>
	<u>92.327</u>	<u>88.051</u>

### 5. Καθαρά έσοδα από πωλήσεις βιβλίων

	2016 €	2015 €
Έσοδα από πωλήσεις	27.131	34.970
Κόστος κτήσης βιβλίων	<u>(4.645)</u>	<u>(6.683)</u>
	<u>22.486</u>	<u>28.287</u>

### 6. Μισθοί και εισφορές εργοδότη

	2016 €	2015 €
Μισθοί	76.340	73.700
Εισφορές εργοδότη στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων	8.706	8.364
Λοιπές εισφορές	<u>8.996</u>	<u>8.130</u>
	<u>94.042</u>	<u>90.194</u>

### 7. Έξοδα κτιρίων και εγκαταστάσεων

	2016 €	2015 €
Ενοίκια	7.576	7.025
Φωτισμός και θέρμανση	780	1.283
Καθαρισμός	<u>2.375</u>	<u>1.973</u>
	<u>10.731</u>	<u>10.282</u>

**Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**  
**στις 31 Δεκεμβρίου 2016**

**8. Έξοδα διαχείρισεως και γενικά έξοδα**

	2016 €	2015 €
Ταχυδρομικά και τηλεφωνικά	3.059	3.392
Εκτυπωτικά	5.230	7.207
Έξοδα φιλοξενίας	969	1.285
Μεταφορικά	410	410
Ασφάλιστρα	248	210
Συνδρομές, δωρεές και άλλα βραβεία	200	1.236
Έξοδα για παροχή κλητήρα και άλλων υπηρεσιών	6.077	5.516
Επισκευές και συντήρηση	650	730
Έξοδα Εκπαίδευσης	357	-
Άλλα έξοδα	2.462	4.717
	<u>19.662</u>	<u>24.703</u>

**9. Εξοπλισμός**

	<i>Επιπλα</i> €	<i>Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές και άλλος Εξοπλισμός Γραφείου</i> €	<i>Βιβλία</i> €	<i>Σύνολο</i> €
<b>Κόστος</b>				
1 Ιανουαρίου 2016	50.325	19.337	11.165	80.827
Προσθήκες	<u>1.519</u>	<u>1.075</u>	<u>-</u>	<u>2.594</u>
31 Δεκεμβρίου 2016	<u>51.844</u>	<u>20.412</u>	<u>11.165</u>	<u>83.421</u>
<b>Αποσβέσεις</b>				
1 Ιανουαρίου 2016	40.811	20.056	11.165	72.032
Χρέωση για το έτος	<u>1.010</u>	<u>292</u>	<u>-</u>	<u>1.302</u>
31 Δεκεμβρίου 2016	<u>41.821</u>	<u>20.348</u>	<u>11.165</u>	<u>73.334</u>
<b>Καθαρή λογιστική αξία</b>				
31 Δεκεμβρίου 2015	<u>7.762</u>	<u>1.032</u>	<u>-</u>	<u>8.794</u>
31 Δεκεμβρίου 2016	<u>10.023</u>	<u>64</u>	<u>-</u>	<u>10.087</u>

**Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**  
**στις 31 Δεκεμβρίου 2016**

**10. Λογισμικό**

	<i>Πνευματικά Δικαιώματα</i>	<i>Λογισμικ</i>	<i>Σύνολ</i>
<b>Κόστος</b>			
1 Ιανουαρίου 2016	24.281	18.41	42.69
Προσθήκες	-		
31 Δεκεμβρίου 2016	24.281	18.41	42.69
<b>Αποσβέσεις</b>			
1 Ιανουαρίου 2016	15.813	16.47	32.29
Χρέωση για το έτος	1.481	1.88	3.36
31 Δεκεμβρίου 2016	17.294	18.35	35.65
<b>Καθαρή λογιστική αξία</b>			
31 Δεκεμβρίου 2016	6.987	5	7.04

**11. Επενδύσεις**

	<i>Κόστος</i> €	<i>Εύλογη αξία 31.12.2016</i> €	<i>Εύλογη αξία 31.12.2015</i> €
<b>Μετοχές</b>			
Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Εταιρεία Λτδ 59.081 μετοχές	59.801	8.271	8.744
	59.801	8.271	8.744

Το Ινστιτούτο ταξινόμησε τις μετοχές αυτές ως επενδύσεις στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. Οι μεταβολές στην εύλογη αξία από την επανεκτίμηση των επενδύσεων καταχωρούνται στην κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων.

Καθορισμός εύλογης αξίας και ανάλυση επενδύσεων που επιμετρούνται στην εύλογη αξία με βάση το επίπεδο ιεράρχησης:

Στην κατηγορία Επίπεδο 1, περιλαμβάνονται επενδύσεις που επιμετρούνται στην εύλογη αξία με βάση χρηματιστηριακές τιμές σε ενεργείς αγορές.

Στην κατηγορία Επίπεδο 2, περιλαμβάνονται επενδύσεις που επιμετρούνται στην εύλογη αξία με βάση μοντέλα στα οποία όλα τα στοιχεία που επηρεάζουν σημαντικά την εύλογη αξία είναι βασισμένα σε παρατηρήσιμα στοιχεία της αγοράς.

Στην κατηγορία Επίπεδο 3, περιλαμβάνονται επενδύσεις που επιμετρούνται στην εύλογη αξία με βάση μοντέλα στα οποία τα στοιχεία που επηρεάζουν σημαντικά την εύλογη αξία δεν είναι βασισμένα σε παρατηρήσιμα στοιχεία της αγοράς.

Οι μετοχές της Τράπεζας Κύπρου ταξινομούνται στο επίπεδο 1 ως αποτέλεσμα της διαπραγμάτευσης τους στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου.

**Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**  
**στις 31 Δεκεμβρίου 2016**

**12. Χρεώστες**

Οι χρεώστες αφορούν ποσά που οφείλονται από μέλη για συνδρομές και τέλη παρακολούθησης σεμιναρίων και αναμένεται να εισπραχθούν εντός δώδεκα μηνών από την ημερομηνία αναφοράς. Τα ποσά αυτά δεν φέρουν τόκο.

**13. Φορολογία**

Η χρέωση για φορολογία για το έτος στην κατάσταση συνολικών εισοδημάτων αφορά:

	2016 €	2015 €
Εισφορά για την άμυνα της Δημοκρατίας	<u>1.378</u>	<u>1.613</u>
Σύνολο φορολογίας	<u>1.378</u>	<u>1.613</u>

**Εταιρικός φόρος**

Το Ινστιτούτο δεν υπόκειται σε εταιρικό φόρο καθότι με βάση το ιδρυτικό του έγγραφο δεν είναι κερδοσκοπικός οργανισμός.

Η έκτακτη εισφορά για άμυνα υπολογίστηκε με συντελεστή 30% στους τραπεζικούς τόκους.

**14. Εμπρόθεσμες καταθέσεις**

	2016 €	2015 €
Εμπρόθεσμες καταθέσεις ενός έτους	<u>131.120</u>	<u>209.039</u>

Οι εμπρόθεσμες καταθέσεις ενός έτους έφεραν τόκο με ποσοστό που το 2016 κυμαινόταν από 1% με 1,90% ετησίως (2016: 1% με 2,5% ετησίως).

**15. Μετρητά σε τράπεζες και στο ταμείο**

	2016 €	2015 €
Καταθέσεις όψεως	1.878	38.207
Καταθέσεις με προειδοποίηση οκτώ ημερών	2	2
Καταθέσεις με προειδοποίηση	<u>80.669</u>	<u>406</u>
Μετρητά σε τράπεζες	82.549	38.615
Μετρητά στο ταμείο	<u>54</u>	<u>44</u>
	<u>82.603</u>	<u>38.659</u>

Οι καταθέσεις όψεως δεν έφεραν τόκο στις 31 Δεκεμβρίου 2016 (2015:0,25%).

Οι καταθέσεις προθεσμίας οκτώ ημερών έφεραν τόκο στις 31 Δεκεμβρίου 2016 0,5% ετησίως (2015: 0,75% ετησίως).

Οι καταθέσεις με προειδοποίηση έφεραν τόκο στις 31 Δεκεμβρίου 2016, 0,25% ετησίως (2015: 0,50% ετησίως).

**Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**  
**στις 31 Δεκεμβρίου 2016**

**16. Πιστωτές**

	2016 €	2015 €
Φόρος Προστιθέμενης Αξίας	14.853	16.611
Φόρος Άμυνας πληρωτέος	-	348
Άλλοι πιστωτές	<u>16.218</u>	<u>19.888</u>
	<u>31.071</u>	<u>36.847</u>

Όλοι οι πιστωτές αναμένεται να εξοφληθούν εντός δώδεκα μηνών από την ημερομηνία της αναφοράς. Τα ποσά αυτά δε φέρουν τόκο.

**17. Διαχείριση χρηματοοικονομικών κινδύνων**

Κατά τη διεξαγωγή των εργασιών του το Ινστιτούτο εκτίθεται σε κινδύνους από τα χρηματοοικονομικά μέσα τα οποία κατέχει, οι πιο σημαντικοί από τους οποίους είναι ο κίνδυνος αγοράς, ο πιστωτικός κίνδυνος και ο κίνδυνος ρευστότητας.

Οι κίνδυνοι αυτοί παρακολουθούνται με διάφορους μηχανισμούς ώστε να αποφεύγεται η συσσώρευση υπέρμετρων κινδύνων.

**Κίνδυνος αγοράς**

Ο κίνδυνος αγοράς προκύπτει από αρνητικές μεταβολές στις τιμές των μετοχών και των επιτοκίων. Το Ινστιτούτο είναι εκτεθειμένο σε κίνδυνο αγοράς καθώς κατέχει μετοχές στην Τράπεζα Κύπρου.

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζεται η επίδραση στο αποθεματικό εσόδων του Ινστιτούτου από λογικά αναμενόμενες μεταβολές στις τιμές των μετοχών.

<i>Μεταβολή στην τιμή αγοράς</i>	<i>Επίδραση στο αποθεματικό εσόδων €</i>
<b>2016</b>	
+ 5%	414
- 5%	-414
<b>2015</b>	
+ 5%	437
- 5%	-437

**Κίνδυνος επιτοκίων**

Ο κίνδυνος αυτός πηγάζει από τυχόν αρνητικές μεταβολές στις τιμές επιτοκίων για καταθέσεις με κυμαινόμενο επιτόκιο. Οι περισσότερες καταθέσεις του Ινστιτούτου φέρουν σταθερό επιτόκιο, με αποτέλεσμα η έκθεση του Ινστιτούτου σε μεταβολές στις τιμές επιτοκίων να είναι μειωμένη. Το Ινστιτούτο παρακολουθεί σε συνεχή βάση τις μεταβολές επιτοκίων και το συσχετισμό των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που υπόκεινται σε μεταβολή επιτοκίων ή έχουν σταθερό επιτόκιο.

**Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**  
**στις 31 Δεκεμβρίου 2016**

**17. Διαχείριση χρηματοοικονομικών κινδύνων (συνέχεια)**

**Πιστωτικός κίνδυνος**

Ο πιστωτικός κίνδυνος απορρέει από την αδυναμία των χρεωστών να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους προς το Ινστιτούτο. Το Ινστιτούτο εκτίθεται επίσης σε πιστωτικό κίνδυνο σε σχέση με τις τραπεζικές καταθέσεις.

Το Ινστιτούτο διεξάγει συναλλαγές με αριθμό μελών και έτσι υπάρχει διασπορά του πιστωτικού κινδύνου που αφορά τους χρεώστες. Ο πιστωτικός κίνδυνος είναι επίσης μειωμένος γιατί οι χρεώστες τυγχάνουν συστηματικής παρακολούθησης και διενεργείται όπου χρειάζεται, πρόβλεψη για επισφαλείς χρεώστες.

Το Ινστιτούτο διατηρεί καταθέσεις και μετρητά σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα υψηλής πιστωτικής διαβάθμισης και εφαρμόζει πολιτικές που περιορίζουν την έκθεση πιστωτικού κινδύνου σε οποιοδήποτε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα.

Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τη μέγιστη έκθεση του Ινστιτούτου σε πιστωτικό κίνδυνο.

	2016	2015
	€	€
Χρεώστες	164.737	131.866
Εμπρόθεσμες καταθέσεις	131.120	209.039
Μετρητά σε τράπεζες και στο ταμείο	82.603	38.659
	<u>378.460</u>	<u>379.564</u>

**Κίνδυνος ρευστότητας**

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος να μην έχει τη δυνατότητα το Ινστιτούτο να αποπληρώσει τις τρέχουσες και μελλοντικές υποχρεώσεις του πλήρως ή έγκαιρα. Για την κάλυψη των υποχρεώσεων αυτών είναι απαραίτητη η συνεχής ροή μετρητών η οποία παρακολουθείται συστηματικά από τη Διοίκηση του Ινστιτούτου.

**18. Εύλογη αξία**

Η εύλογη αξία αντιπροσωπεύει το ποσό στο οποίο ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο μπορεί να ανταλλαχθεί ή μια χρηματοοικονομική υποχρέωση να αποπληρωθεί στα πλαίσια μιας συνήθους εμπορικής συναλλαγής. Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις του Ινστιτούτου παρουσιάζονται σε τιμές που πλησιάζουν την εύλογη αξία τους.

**19. Διαχείριση κεφαλαίου**

Με βάση το καταστατικό του Ινστιτούτου, σε περίπτωση διάλυσης του, κάθε μέλος αναλαμβάνει να συνεισφέρει στα περιουσιακά στοιχεία του Ινστιτούτου, ποσό που να μην υπερβαίνει τα €8,54, για την πληρωμή των υποχρεώσεων καθώς και επιβαρύνσεων και δαπανών που αφορούν την διάλυση του Ινστιτούτου.